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Isten, áldd meg a magyart!
Eljött lehat a várva-várt nap! Megnyíltak kapui annak az óriási köztárlatnak, a melynek téréi és csar­

nokai a magyar dicsőség diadaljelvényeivel vannak sűrűén megrakva. Olt láthatni mind azt, a mi ezer éves 
letelünk folyamán akár harczi dicsőségünk, akár gyászos bukásunk s tengernyi szenvedésünk valamely részleté­
nek volt eszköze, részese, avagy csak szemmel látó tanúja. Ott láthatni mind azt, „a mit terem magyar föld, ne­
veli a hontelek, a mit magyar zamattal ihlettek a szelek, mi a rónák felett él s hegyaknában terem.........“ 'fi

A honfiúi kegyelet s a honfiúi buzgóság felkulatla, kinyomozta mind azt, a mi a múltakból még fel­
lelhető volt. Felkutatta, kifürkészte nem csak hazánknak legelrejtettcbb zugait, a hol az idő rohanó áradata leg- 
kevésbbé szokott kárt tenni a régi idők kegyelettel őrzött emlékeiben, hanem nemzeti múltúnk emlékeinek üssze- 
szedése végett tűvé tette idegen országok ezer-zárú arsenaljait, múzeumait, könyvtárait és egyéb gyűjteményeit is, 
hogy lehetőleg hű, lehetőleg t djes legyen az a kép, a mely nemzetünk ezeréves állami életéi a most élő nem­
zedék ámuló szeme elé akarja varázsolni.

Szent érzés, a múltak nagysága elölt porba omlani késztő áhitat hatja át szivünket láttára a sok be­
cses emléknek, mely rég eltűnt századoknak dicsőségéről mond nekünk édes, bűvös-bájos regét; vagy hosszú 
századok titáni küzdelmét s mondhatatlan szenvedését panaszolja el.

Nem is tudjuk, a két féle emlék közül melyik az édesebb, melyik a becsesebb szivünknek!
A diadal jelvényeinek láttára büszke örömtől dagad kebelünk, hogy mi azoknak a hadverő ősöknek 

vagyunk vérszerinti örökösei.
A küzdelmek és szenvedések bús emlékjelei a hálának nemes virágát fakasztják ki keblünknek termő­

földjében, hogy e virágokkal koszorúzzulc emlékét elbukott hősöknek, a kik mi é-ettünk, a mi szabadságunk s a mi 
boldogságunkért ontották vérüket s mi érettünk mentek át az ezer-féle szenvedések lüzeskemenczéin.

Igen! öröm és hála. ez az az egy tőről hajtó két nemes sudár, mely szivünk véréből táplálkozva emel­
kedik az ég felé és sűrűn fakadó virágainak illatát küldi szives áldozatul a népek gondviselő Atyjához, a magya­
roknak is erős Istenéhez.

De a múltak összegyűjtött becses emlékei csak keretéül szolgálnak annak az ezerszerte terjedelmesebb 
tárlatnak, a mely az ezeréves állami élet végét, a diadalok és szenvedések tényleges eredményét, a »má«-nak hű 
képét mutatja föl.

Az ezeréves Magyarország állami életének mai képe bármilyen halovány is a múltak nagyságos példá­
nyaihoz viszonyítva : de életének az a része, a melyen alapszik minden államnak léte és fennmaradása; életének 
az a része, mely polgárainak szellemi erejéről, értelmi fejlettségéről, iparáról, kereskedéséről s földmiveléséről 
lesz tanúbizonyságot mely művelődési intézményeit, törekvési irányait tárja szemünk elé: ó az még tán az 
ezredéves lét fenséges gondolatánál is édesebb gyönyörrel, a büszkeségnek az öröm és lelkesedés tüzében meg­
tisztult fenséges érzetével tölti el szivünket.

Ez áz, a mit nem csak hogy orczapirulás nélkül, hanem diadalérzettel mutathatunk meg az egész 
világnak, barátainknak és ellenségeinknek egyaránt; mert nincsen rajtunk kívül nemzet e földtekén, a mely a 
mienkhez hasonló nehéz körülmények között ilyen csodával határos sikereket ért volna még el.

Leborulok, szeretett nemzetem! nagyságod előtt! Ámulattal, csodálattal, de egyszersmind büszkeséggel és 
reménynyel eltelve borulok le.

Ámulva csodálom karodnak erejét, mely megkötözve is ilyen csodákat alkot!
Büszkeségnek ég felé emelő szent érzésével gondolok erényeidre, a melyek fentartottak ezeréven át ezer 

ellenség millió tőrvetése daczára.
És reménységnek zöld galya fakad honfiúi érzéseim hervadásra hajlott fáján, azé az édes reménységé, 

hogy ez az uj ezredév csak hajnala a te jövendő dicsőségednek, boldogságodnak.
S mig telkemmel oda szállók, hol ma a koronás király egy dicsőségben úszó nemzet élén kitárja sza­

va v al kapuit ezeréves dicsőségünk fényes csarnokinak és látom, hogy a büszke .(légének fagyos közönye, mint 
olvad el s ad helyet a bámulat, a csodálat, a tisztelet érzetének: szemembe köny tolul s meghatottságtól el- 
fogódott szivem ezernyi-ezer érzéséből ajkam csak ennyit bir rebegni .

Isten! áldd meg a magyart!
Dr. Nagy Zsigmond.
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Ezerév !
Debreczen, május 2.

(Sz. L.) Borulj le nemzetem e napon 
a mindenség Urának színe e ölt, hogy annyi 
vész között, egy ezredéven át, meg bírtad 
védeni, tartani e hazát, s ha imádat elvége­
zed, szállj fel szellemed szárnyain a magasba, 
hogy tekintsen be szemed a végtelenségbe s 
Irssa ott az ezredévnek hosszú 
sora n át nagynak, bo'dognak a hazát. — 
Legyen e nap dicsősége egészen a tied, 
mert te voltál az, ki helyedet megái Iva 
bátran néztél sorsodnak sze­
mébe s megvédted a legszentebbet, a ha­
zat. Te szerezted meg e napnak min­
den dicsőségét, s ha van annak babérja, ne­
ked f o g j a azt odaítélni a kor 
szelleme, midőn geniusán-ik bemutatod 1 gdrá- 
t-ább kincseidet : munkásságodat és 
h a z á d s z p r e 1 m é t.

Nép 'k Is'ene, lásd meg e n a p o n a 
m agy art, midőn ezredéves múltjának ün­
nepet üli, s jöjjetek hozzánk ti is a népek­
nek családjai, hogy lássátok lángo'ó szivünk 
szeretet«t s Ítéljetek magatok 
a m a kérdés felett: vajon nem 
elég nagy-é szivünk testvéreink szeretetére, 
midőn azzal mindnyájatokat átölelve csak 
szeretni tudunk.

És ti édes testvéreink, kik velünk együtt 
ezeréven át lakjátok e szép hazát, csak 
t 1 ne értenétek meg e hazának ünnepét?

Az nem lehet, hogy ne látnátok a na­
pol, melynek világa mindent felmelegit. Oh 1 
lássátok meg hát égő szivünket, mely felétek 
világit. Oh ! hiszen mindannyian 
egy anyának vagyunk gyermekei, egy föld 
táplál bennünket ; — legyünk hát 
tcstvéreklszeressükegy- 
mást! szeressük a drága 
hont!

Feledjük el, s feledjé'ek ti is a múltnak 
visszavonását, melyet a mindkettőnket egyfor­
mán üldöző balsors állított közénk, hiszen er­
re tanít bennünket ama sok csalódás, de erre 
int ma már a korszelleme is, mely világító 
fáklyánál mutatja meg ama sötét és 
mélységesül’!, hol közös romlásunkat 
készítene elő az ádáz gyűlölet, közös szolga­
ságra vethessen.

Égnek ura, mindenségnek hatalma és min-

1H96 május 2.

leneknek kormányzója,küldd le közébünk 
I szeretet és béke angyalát e napon, vilién 

sitsd fel elménket, hogy egymást megért* 
ve, belátva, helyzetünkbe tnegtalá hassuk ama 
kivezető utat, melyen a szeretet u 
testvériség együtt haladva munkáiké 
dik az édes, a drága haza boldogságán.

Vajha megértenétek testvéreink e „an 
ünnepét, mely egy hosszú ezerév lefolyásának 
zárkövét képezi, ha megértenélek azt, hogy a 
magyarnemzet, e haza nem hivalkodásból ün. 
nepel e napon, de kötelességét tel- 
j e s i t i, midőn hálával emlékszik meg ,nult-" 
járói, s kegyelettel adózik ősei szellemének.

Szent és jogos a megemlékezés és hálá­
nak ez ünnepe, mit ha elmulasztana, nem 
volna érdemes múltjára s nem lenne arra 
méltó, hogy jövöjén fentmaradjon. Egy nagy 
kötelesség teljesítése az, midőn múltjára visz- 
sza tekint s Istenéhez imádkozik, hogy annyi 
éven át kegyelmével elárasztva, egy u j ez­
redév küszöbéhez ért.

Van-é szebb és nemesebb erény, mint a 
háládalossúg, midőn lelki jóság és mennyei 
szeretettel hajlik meg az ember lénye isteni 
végzetének lefolyása elő't ; megnyugodván bölcs 
intézkedésében, lebont va varja kegyelmét.

Így, csakis igy méltó a magyar nemzet 
múltjához, önmagához, midőn múltjára vissza 
tekint, s Istenének hálát ad e napon. Bár hi­
báztassatok ezért testvéreink, de mi felemelt 
fővel hivatkozunk a müveit nemzetek íté­
letére s erős meggyőződésünk, hogy a há- 
ládatosság, a szeretet és ragaszkodás az em­
bernek nemesebb valóját képezik.

Ilyen gondolatok és érzelmektől eltelve 
keressük fel a régmúlt idők emlékezetét, mi­
dőn csak sejtve azokat, ködös homályban lát­
juk a Scythák követet Meczedon Fülöp fiával 
szóba állani, vagy midőn majd a nagy Hun 
király lába alatt kél földrész rendül meg, s a 
világnak urára csap. Az idők mélységébe nyúl­
nak vissza vagy vesznek el e nagy eseményei 
s hogy hozzánk mégis felérnek, ki akarná ezt 
tagadni ? midőn azt, magáén ik senki sem kö­
veteli.

Egy óriási küzdelem, bizonytalanság és 
zűrzavar állott be a megoszlott világuralom 
két pontja körül, melyek megtörték, felbon­
tottak azon dermesztő egységet, mely már ren­
deltetését befejezvén, nem volt elég ereje az 
uj világrend útját megtalálni.

. . Ölt, mintha lámám lladur harczi népit, 
Mely, mint a villám, bérezfokára lép!
S fénylő aczélnak minden villanása 
Győzelmi fényt sugároz szerteszét 1 
Mosolygo róna, Atilla drága földje,
Tied lett újra ősi syllya vér!
Isten hozott, Isten hozott e földre 
Te büszke hő-, te honszerző vezér !

Hódolva már , ellen már nincs e honban 
Győzelmi tori már ülhet a magyar !
Kelet megreszket, nyugat porba siilyed 
Ha hódításra kél a szyttya kar 1 
De csendesül a szilaj, harczi lárma,
Áldott barázda nyílik szerieszét :
Ara _ kalásztól reng e drága róna,
És rajta békés, boldog lett a nép !

Német ha jött ármányt osztó hadával,
Kelet császárja hogyha csalfa volt :
Győzött a magyar győzhetetlen kardja 
S futott, az ellen hogyha futhatott 1 . . . 
Királyunk hajh királyok büszkesége,
S keresztes népek hadvezére lett :
Nagy volt a magyar, nagy volt hős királya : 
Világ csodálta ezt a nemzetet ! . . .

Három tengernek zajgó mormolási 
Dicsőségről beszéljetek tovább 1 
Zúgjátok el, hogy partitok is lássa 
Magyar dicsőség fénylő csillagát 1

A Magyarország ma érkezeit számában 
olvassuk a következőket: »Bizalmas értekez­
let, — R a d ó Kálmán valóságos belső tit­
kos tanácsos, főrendiházi tag, ma estére ér­
tekezletre hívta össze az ag. ev. egyház kor­
mánypárti előkelőségeit, hogy velük egyet-mást 
megbeszéljen. Azt suttogják, hogy Prónay De­
zső báró főrendiházi beszédének hatását akar­
ják az ág. ev. egyház kebelében rendezendő 
valami demonstráczió félével ellensúlyozni, a 
mi az egyetemes foíeliigyelő személye ellen 
irányulna.« Nem tudjuk elhinni, hogy e hit- 
igaz volna, hogy » hiperlojalitás ezzel akarná 
megrántani az ezredéves ünnepet s különösen, 
hogv ekképen valakinek parlamenti szereplésébe 
beleszólni akarjon valatn-ly egyházi testület- 
De ha talán az ág. ev. egyház kormánypárti 
előkelőségei el is akarnák követni azt, hogy 
korlátozzanak egy törvényhozót ebbeli mű­
ködésében, nem leszsziik fel az ág. ev. egyház 
egyeteméről, hogy ilyen ünbirá-kodó szerepre 
vállalkozzék, mert ha megtenné, az eg-s:-. nem­
zet közvéleményével kellene t-zembeszáliania

A delegácziók. Az osztrák miniszterek­
nek Budapesten tartózkodása alkalmából a 
két kormány ki fogja tűzni a delegácziók 
összhivá-ának idejét, a mi, a mint az most 
már bizonyos, csak június h ó b a n lesz. 
Az 18ÍI7. évi közös tervezet úgy Bécsben, 
mint Budapesten már meg van állapítva. A 
javaslatba hozott többlet az előbbi határoza­
tok értelmében nemcsak a közös hadsereg to­
vábbi újabb .-zervo msére fog szolgálni, hanem 
több oly határozat kivitelére is, — melye­
ket a Irgulúiibi delegáczió hozott. -— 
Az osztrák delegaczióba majdnem ugyanazon 
tagok lesznek beválasztva, mint tavaly. Ami a 
magyar delagácziót illeti, Bécsben úgy hírlik, 
hogy biztos határozat a választás iránt még 
nem hozatott. A delegúezióba az ellenzék több 
tagja be lesz választva. A király a delegá- 
cziok megnyitásánál jelen lesz Budapesten és 
fogadni ogja a ki l delegácziot. A delegácziók 
ülésének bezárásánál szinten jelen lesz Buda­
pesten.

S liécs büszke vára, kardunktól földre verve 
Nyögd el a magyar hatalmát, nevet ! 
Ozmán hadának vészt jósló támadása 
Hirdesd a magyar győztes fegyverét !

Hajh, úgy volt, úgy volt: nagy volt a magyar 
Sok századon át boldog, büszke nép ;
Ez áldott föld áldást osztott fiának,
S dicsőség száruya hordta szét nevét 1 
Pedig, pedig nem volt hozzánk rokon nép, 
Mely tan ölelt vön’ s ellen volt elég ! 
Éjjel-nappal kard volt egyik kezünkben 
Míg a másik kéz békén dolgozók !

Sok század mult s a népek oczeánján 
Tolult az ár s nép tűnt el szüntelen,
S állt a magyar a zugó rengetegben 
Nem bánthatá már létét semmi sem !
De hajh az átok, mely tán velünk termett. 
S a mely kimúlni is velünk akar !
Sok századon át átkos szenvedéllyel 
Önönmagát úgy tépte a magyar 1

S sújtott az átok százszor rémesebben ! 
Háromszáz évig rab lett a magyar, 
Eekötve, fűzve ocsmány rabigába 
Tehetetlenül lenn feküdt a kar 1 
Ármány erőszak összeesküvének,
Tépték gúnyolták árva nemzetünk 1 
Gyalázatunkra olykor felriadva,
Türtük tovább sajgó, fájó sebünk !

A JWBIUWm- lAMÁJA.

Ezer év után.
h el dalra! dalra 1 . . . Legyen vig örömben, 
A négy folyamköz minden kis zuga,
A magyarból! jóságos Istenéhez,
Szálljon szivünkből buzgó szent ima . . .
G ió ! lapodnak legdicsőbb oldalara 
Ecnyes belükkel Írd e nép nevét!
Ki annyi vészsz-1 viharral megharczolva, 
Büszkén ünnepli ezredünnepét! . . .

A szellő is diadalról susogjon,
A kis madár arról zengjen danát !
Hegy, völgy mámorban fürdjék, üdvözölve 
Az ezredéves szép magyar hazát! . . .

■ Eel minden itt 1.. Futó hir szárnyra kelve 
A nagy világba hordja szót nevünk!
Ki elfeledve, hogy még most is élünk,
Csodálja ttjra hősi nemzetünk!

Egy ezredév a létnek forgatagján 
Habár csekély ! — egy népnek nagy idő ! 
És állalelve bujával, bánatával:
Ezer év után élni is — dicső!
És él e nép, — ezeréves múltjára 
Ha visszanéz, fellelkesül szive:
Hiszen történetének minden lapja sorja 
Örök, sugárzó fénynyel van tele! . . .



ő ÍX<-

pÄ-•4

fii»« ■""'«’■?...... . .,, .

S'BBI

a k 
ágo- 
[ért- 
ama 
it és 
ilko-

nap 
inak 
gy a 
ün- 
e 1- 

iult- 
k.
álé- 
nem 
arra 
nagy 
risz- 
nnyi 
ti z-

nt a 
nyei 
Ueni 
)ölcs

mzet 
issza 

hí­
méit 

i té­
li­
em -

ehe 
mi- 
lát- 

ával 
Hun 
s a 

ívul- 
ayek 
ezt 
Vö-

; és 
alom 
l)on- 
ren- 

az

gyár

1896. mhjus 2.

így indult meg azon csodálatos tünemény, 
melvel^a népek vándorlásának nevezünk, s 
melynek legerősebb s legnagyobb alakja a 
Hun király volt. Uölcsebb akart lenni végzeté 
„él s midőn rendeltetése az erkölcsi romlásba 
sijiyedt világuralom megdöntése volt, világ­
uralomra törekedett. Itt tűnik fel első küzdel­
me ama szellemnek, mely a népek sokaságát 
nemzetekre tagolva, először hirdető, hogy az 
ember szabad lénynek született.

Hosszú és véres volt e küzdelem, midőn 
az egymásra tolult népek és nemzetek egymá­
son átgázolva törtek Rómának testébe uj 
hazát keresni, bogy annyian sirjokat találják 
ott.

Már befejezettnek látszott a népvándor­
lás korszaka s annak még a legerősebb kép­
viselői is megsemmisüllek vagy felszívódtak a 
történelmi népek családjába, midőn az Ural­
nak vidékéről a Kárpátok bérczein egy idegen, 
egy csodaszerű nép tűnt fel : a M a g y a r. 
Mint fergeteg bocsátkozott ala a végtelennek 
látszó rónaságra, visszafoglalni örökét, mely 
nasty elődjének volt birtoka.

A hosszú küzdelemben kifáradt nemze­
tek meglepetve és megrettenve az ösevő vi­
tézségétől, meghódolva, csakhamar uroknak 
ismerték el a magyart, s a Kárpátok bérczei 
k"zt elterülő négy folyam köze a magyarnak 
hazája lett.

Alig hogy elfoglalta e nemzet ősi b i r- 
t o k á t, fiatalságának heve és vérének szi- 
lajsaua uj és nagyobb vállalatokba kergető, s 
kardjának súlyát nyugat népével mindjobban 
éreztető. Hatalmát a rémület is terjesztő, 
már-már mindent mert és fenyegetett, s talán 
romlásába is rohan, ha bölcs királya a béke 
ol íjágával és kereszttel kezében, vészes útjá­
ban meg nem állítja.

A gondviselés intő és őrködő szava volt 
ez, midőn fogékony leikével belátva helyzetét, 
az uj rendnek egyik nap-zámosa lett; s ma­
gara vállalta, hogy nyűgöt ezivilizácziőjának 
őrállója lesz.

ll'gy miként felelt meg ennek, az a tör­
ténelem ércztábláján van feljegyezve, de mely 
mind g örök dicsőségét fogja képezni.

így szolgálván a népek közös és szent 
ügyét, a legnagyobb nemzet is örömmel fo­
gadta csaladjába a magyart.

Kibékülve önmagával, helyzetével, ifjúsá­

gának egész erejével és képességével, álla­
mának alkotásához fogott.

Nagy és nehéz volt feladata, de bölcsen 
oldá meg azt, midőn a vérszerződésre 
alkotmányát felépítő.

Mindig a szabadság volt legdrá­
gább kincse, s miként őshazájának végtelen 
sivatagjain lelkének szabad reptét semmi 
sem korlátozá, úgy uj hazájának kebelén azt 
mindig hőn ápolá.

Szabadnak születve, s zabá­
don kivántélniés halni. A szabad 
haza volt lelkének oltárképe, s ezért, hogy 
oly sokat küzdött és szenvedett.

Óh ! mily háládatlan is lenne az emlé­
kezet, ha fel nem keresné ama hősöket 
és n a g y o k| t t e napon, kik megszerez ék 
és megtartották e szép házát.

Minő nemesnek tűnik fel a honi o g- 
1 a I ó Vezér alakja a kárpátok bér­
czein, midőn atyja megáldva őt, mutatja 
meg neki a feltalált hazát. Nem a 
hitnek dicsfényé sugározza-é körül a N a g y 
királyt, midőn felmutatja nemzetének isten 
szent fiiát. Hát ama nemes és dicső király 
nem a legnagyobbnak tünik-ó fel, midőn 
Európa mellére tűzi a szent kereszt jelét. 
Vagy ki ne látná nagyságát ama király­
fi a k, midőn három tenger mosta a magyar 
haza határát. És a had verő Vezér 
nagysága előtt nem hódol-é az elismerés, mi­
dőn egymaga állítja meg Ozmán rengeteg 
hadát. S ki ne dicsőítené a hadverő hősnek 
Hollo s-f iát, ki nagy volt mint hős, nagy 
mint király, de legnagyobb mint 
bölcs és tud ős,

De álljunk meg itt, ne menjünk tovább, 
hagyjuk pihenni a nagyság és dicsösség látá­
sában elfáradt lelket, hogy pihenje ki magát. 
Ne emeljük fel ama szenfedelett mely 
háromszázadot takar. Ma ü n- 
n e p e t ü 1 a magyar nemzet, s feledni 
akarja a megbánásokat. Ne érintsük ama 
sebeket, melyek talán még most is vér­
zenek.

Minden hiába világit fel a bérezés haza 
legnagyobb Feje d el mének 
lángesze, vagy fénylik honszerelmében ama 
nemes és áldozatkész H o n f i, az éj nem 
oszlik el, bánat ül mindenen s a nemzetet csak 
reménye és erős hite tartja fenn.

A hosszú pihenést majd az ébredés váltja

Csodás lég ez hazánkban szerteszélylyel 
Üdítve a korhadt természetet :
Az Isten lelke itt van : földre szállott 
Boldoggá lenni, hazám, tégedet !

Egyenlőség ! Testvériség ! Szabadság !
Te szentháromság, üdvözölve légy ! 
Hozsánna keljen minden szívben, ajkon 
S az ajk hata'mad hintse szerteszét! 
Csókolgass minket, hisz annyit szenvedünk, 
Ezer év után jóleső a bér !
Egy ezredévnek ezernyi küzdelmére 
A te áldásod legdicsőbb babér ! . . .

Derült világ ! Hisz boldog már a magyar. 
Nines szolga itt, nem ur itt senki-e;
A munka csak, mi eztán érdemet nyújt, 
Parancsokat nem oszthat a henye ! 
Felállottunk és rendre visszakap tik 
Mit elrabollak átkos századok !
Az esküszó viharként szerteszárnyal 
Hogy nem leszünk már, nem többé rabok !

Fel dalra hát ! — És dallal ajkainkon 
Munkára fel az ifjú s az öreg !
Uj ezredév mosolygó hajnalában 
A honfi vágy nagy czé'ját kezdje meg !
A rest, annyira pusztuljon el mi tőlünk! 
Legyen erős, dicső a szív, a kar !
Tegyük nugygyá még egyszer ős hazánkat. 
Leuven lnlalroas újra a magyar!!!

fel, a 'ötét éjét hajnal világítja meg, a fénylő 
nap is úgy ragyog.

Aranysugárinak himporával hinti be a 
földiekét, hogy felébredjen, újra éljen, 

a mi nem halt meg, csak elaludt.
És ime a nyugoti földtekén megszó­

lnia kakas, ébredésre hívja alvó nemzetét. 
Az uj világrend kezdetét jelend ez, midőn a 
legnemesebb nemzet harezra kél, ledöntve a 
test és lélek börtönét, szettépve lánczait, k j- 
mondja, hogy az ember szabad. 
Az égnek volt ez szózata, melyet a világszel­
lem hirdetett, hogy halljak meg a nemzetek.

Mint villám, mely sötét éjen czikázik 
át, végig ment a fergeteg, mely csendes völgy­
ölébe lecsap, repült végig Európán a kije­
lentés ama szava hirdetvén a sza­
badság, egyenlőség és testvériség szent tanát.

Világosság lőtt mindenütt, a népek öröm- 
zaj óban elveszett a csattogó aczél hallálos 
csapása, s a hősnek, ki halni mert, 
édes dal zengett M ajkáról, utolsó s z a • 
v « is hazája volt.

Az óriási hatalom, a felszabadult gondo­
lat hazánkat sem hagyta érintetlenül, s 
ott látjuk legelői az úttörő Legnagyobb 
magyart s a bérezés haza hü fiát, hogy 
aztán betetőzze ezt, a népnek fél­
ként fia, ki az uj hazába vezeté be 
nemzetéi.

Egy nehéz és hosszú korszak határa 
végződik be ama napon, melynek fénye 
még ma is oly bűvölő, de talán az ezredév­
nek végét és az újnak kezdetet jelenti az, mi­
dőn annyi bánat és szenvedés után újra 
megvirradt.

E napnak tündöklő fényénél újra 
meglátja a világ az elfeledt magyart, 
de nem azt, mely egv ezredév előtt vészt 
árasztva száguldott szerteszét, de egy urál­
iamnak csatázó nemzetét, — 
mely hazája és a szabadságért villogtatja 
fegyverét.

Dehaladjunktovább. mun- 
j kára hiv az idő, hagyjuk pihenni az ősi kar- 
Idot, melyet oly erősen tartott karunk, Hasít­
sunk barázdáta háládatos föld kebe­
lén, s hintsük beléje a termő magot. lievé- 
gezve ezt, sietve keressük fel és n y i s s u k 
megabérczeket, hordjuk a kohó 
tiizébe drága kincseit, hogy kezünk munkája 
után a szikla is t e r m ő föld legyen 
Most már nem állhatunk meg a 
félúton, — s a felébredt gondolat 
mint ragad tovább, az u t mindig széle- 
sebb 1 ee n d, a lélek világa az ismeretlen­
hez vezet. Megtanít emelni ama vasat, 
melynek ütése alatt milliárd dolgok szűkíte­
nek. Majd innét a rohanó gőz zaklatásá­
hoz jutunk, mig ennek munkássága a lágy 
villám csudáit mutatja fel. De itt sem ál­
lunk meg, az értelem uj munkára kel, tovább 
ha'ad, keres, kutat. Leszáll a föld mélyébe, 
vagy felemelkedik a nagy minden-égbe, pihen­
ni sehol sem tud, a tudás vágya hajtja, 
kergeti, talán ezért oly nagyok vágyai.

Jö jelek hát hozzánk cl ti nemzetek e napon, s 
lássatok munkásságunkat, 
melyet feltárva egy ezredév ünnepén néktek 
bemulatunk. Jöjjetek hozzánk a lássátok a 
magyarnak nemzetét. Mi örömmel ölelünk 
keblünkre mindnyájatokat, hogy halljátok hü 
s, ivünk dobbanását, megértsétek leg­
szentebb törekvéseinket. Oh ! fogadjátok szere­
tettel ti is ig-z érzelmeinket, s ha azt látjá­
tok, hogv a magyar nemzet erők mun­
ka közt élve élni akar, gondoljatok akkor 
arra a négy időkre vissza, midőn ti is 
hazát alkotva, kiinondtátok, hogy 
tiétek a haza.

lm most feltárva áll előttetek a ma­
gyar haza, óh no ítéljetek szigorúan munkás­
sága felett,.ne az elért eredményt lássátok 
csak, de inkább az igaz törekvést, 
mely munkálkodni akar. Hiszen jól tudjátok 
ti azt, hogy azon a hosszú időn, egy ezred­
éven át egyik kezében mindig kardja 
volt, s csak a másikkal dolgozhatott- — De 
szent fogadást lesz e napon, hogy siető 
léptekkel fog nyomába érni az időnek, s 

I helyrepólolja a mu'asztásokat.

Ki nem aludt, ki ébren járni vágyott,
V’agv suttogón kívánt napról beszélt : 
hüriün, bitó találta azt az utján, 
hiin voll nekünk az igaz szó, beszéd ! 
Reménységünk, jövőnknek vesz la lángja 
Alig lobbant — múlással biztatott;
Osztoz'ak már az alvónak ruháján,
Örömmel hitték, hogy már-már halott ! . . .

— De n m ! ne n úgy 1 az ég már pirkadóra ! 
MoziJu ru ke/d a lomha földi test !
Munkába kap az ország ifja, vén",

,i váltja fel a rémes, éji neszt !
Magyar dicsőség újra fénylőn támad 
A hír virága piroslón terem !
Győzelmi dal: dalolhatsz ujra-ujra 
Hisz boldog lettél ismét, nemzetem ! . . .

Mar félre bú, már léire átok,
Me y s újtól ón sokáig ránk tapad :
Hisz szabad léget szivünk újra, újra 
Hien megáldta újból a magyart ! 
Szabad a szó, a gondolat repülhet, 
Mindenki már szólhatja óhaját,
Mit századok kajánul megtiltának 
Imádhatunk szabad, magyar hazát !

K üdül a föld, az eszme szerteszárnyal, 
Hejárja e hon minden tájait :
Mi rémes még maradt a hosszú éjből 
jedve fut mind, — nem maradhat itt !
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£s most, mielőtt szentegyházunk nyitott 
kapuján belépnénk, bogy lássuk az oltár­
képe t, melyet felépítettünk, - óh ! minde­
neknek ura, hatalmas Ég! áldd meg hu né­
pedet, hallgasd meg könyörgését, hogy ez­
redévek során álljon és virul­
jon e szép haza!

Újdonságok.
* Istenitiszteletek rendje. Az ev. ref. 

egyházban holnap a következő rendben tar­
tatnak meg az istenitiszteletek : nagytemplom­
ban Mindszenti Imre s.-lelkesz, a, kis tem­
plomban dr. 11 a r t ó k Jenő, az uj templomban 
K Tóth Kálmán, az ispotály templomban 
Mitrovics Gyula fog holnap délelőtt 
beszélni.

* Személyi hírek. K os su t h berencz
H e utal 1 e r Lajos és Lakatos 
Miklós orsz. képviselők társaságában Máte-j 
szálkáról tegnap este városunkba érkezet’. Azj 
.Angol királynő« szállodában megvacsoráz'ak 
s még a 10 óva 36 perczkor induló vonattal 
Budapestre utaztak.

Iskolaszék és közig, bizottság. Eczimii 
czikkimkkel kapcsolatban kaptuk és adjuk a 
következő nyilatkozatot Ruichmanu ur, az izr. 
hitközség elnöke a helyi lapok máj. 1. szá­
mának nyiltterében jelenti ki, hogy én a Deb- 
reczen f. e. ápr. 27. számában megjelent Is­
kolaszék és kézig, bizottság ez. ezikk megírá­
sára nem kaptam m- gbizást sem az elöljáró­
ság, sem a hitközség részéről. Ez igaz, mert 
magam nvi aikoztattam ki, mégpedig már apr. 
30-án a D. E.-hen, hogy az emlitett czikket 
nem dr. Kardos Albert az izr. elemi iskola 
igazgatója ir a. hanem Kardos Albert a tan­
ügyi iro. De az is igaz, Imgv Reiclmiann ur­
nák éppen o v kevés megb zatása volt es van 
akár az e őljáróság, akar a hitközség részéről 
a nyílttéri nyilatkozat megtételére, mint nekem 
a ezikk megírására, azzal a különbséggel,hogy 
én soha egy pillanatig sem beszéltem a más, 
hanem csak a magam nevében. Ezen eljárá­
sunk közötti különbséget behatóbban fejteget­
ni, álamban Reicbinanii urnák a sajtó terén 
szokatlan föllépése okait mélyebben kutatni 
tiltja a rám bizott iskola iránti szeretet, mely­
nek ügyét külső túlkapás és belső rosszakarut 
el euere hiv.m akarom szolgálat, de még inkább 
tiltja azon hitközség iraivi tiszteletem, melynek 
Reiehtnann ur a feje, de én is tagja vagyok. 
Debreczen, 1890 május 2. Dr. K a r d o s Al­
tiért, az izr. elemi iskola igazgatója.

* Ezredévi cmlékfák ültetése a Hor­
tobágyon. A délibábos Hortobágy pusztán ra­
gyogott fel a legelső ürömtüz Debreczen vá­
ros területén Magyarország ezredéves fonnál 
lása emlékére. Magasztos ünnepély színhelye 
volt azon fold, amelyen ezredév óta nem do­
bogott más, mint magyar szív. — Az ezredév 
emlékére a legmagyarabb főherczeg állal Deb­
reczen városnak küldött fák elültetését teljesí­
tette itt Debreczen város gazdasági es intéző 
bizottsága. A bizottság tagjai, valamint e hor­
tobágyi tisztviselők, mindannyian egy-egy fát 
ültettél ol a hortobágyi vasút állomástól 
északra eső halmon, amely halomra n e m- 
zeti lobogót tűzték. — A fák elül­
tetésénél a következő beszédeket mondiák : 
V á c z y János : Tisztelt gazda társaim ! A 
midőn ez alkalommal Magyarország ezred­
éves fennállása emlékéve a legmagyarabb fő­
herczeg által Debreczen városnak kiildótt fá­
kat elültetjük, kérem a Mindenhatót, hogy Jó­
zsef főherczeg ö fensége ivadékait Magyaror­
szág második ezred évének ünnepélyén és 
Debreczen város iránti jó indulaban tartsa 
meg, engedje a gondviselés, hogy ezer év 
múlva is Debreczen város Dolizársáva hírt« p

pusztát osztatlan állapotban, s legyen ez 
örök időkig alapja Debreczen város összes 
polgársága jólétének. Polgári József : Kí­
vánom, hogy ez általam elültetett fa növeke­
désével Debreczen város polgárságának egyet­
értése is növekedjék. R á c z Lajos : Király 
Gyula tanácsnok nevében ültetem ezen fát 
azon kívánattal, hogy Isten áldása legyen e 
földön. Polgári Bálint: Kívánom, hogy a 
minő diadallal foglalták el őseink ezer év 
előtt ezen halmot, ugyan olyan diadalünnepet 
üljenek utódaink e helyen 1000 év múlva. — 
Zöld Mihály : Debreczen város polgárai ön- 
feláldozása tartotta fent az idők viharai kö­
zött, kívánom, hogy 3 fiam örökölje ezen ősi 
erényt. Zöld János : Azon kívánattal ül­
tetem ez einlékfat e halomra, hogy Debre­
czen város polgárait RákóczyésKos- 
s u t h szelleme lengje át örök időkig — 
F a r k a s Albert, Harsány! István, 
F a r a g ó András, Szűcs István, M o 1- 
n ár Sándor, Nagy Sándor: Debreczen 
varos polgárságának egyetértéséi, fölvirágzá­
sát kívánva üliettek egy-egy fát az ezredéves 
halomra. A halomra kitűzött nemzeti zászló 
az ezredéves kiállítás tartama alatt kitűzve 
marad. Ősi szokás szerint az áldomás ivás az 
ezredéves fialom tetején sem maradt el.

* Adomány az egyetem javára. Sz. J. 
kisasszony a mai napon 72 krt tett le kiadó­
hivatalunknál az egyetem javára, mit ezen­
nel köszönettel ismerünk el és tudajuk, hogy 
az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

* Debreczen Hajdnmegyei kör Buda­
pesten. A D-breozenből és H ijdumegyéből 
Budapesten tanuló egyetemi polgárok tegnap 
délután nagy lelkesedéssel, a nagyobb üs-ze- 
tartásczúljából egyesületet alakítottak. Az alap­
szabályok megalkotására bizottságot küldtek 
ki. A legközelebbi gyűlést —- melynek fő fel­
adata az alapszabályok rendbohozatala es a 
tisztviselői kar megvalasztása leend, május 
13-án este 7 órakor tartják a »Hunnia« ká­
véház külön helyiségeiben s arn körülbelül 
100 meghívót küldenek szét. A névsor össze- 
álbtása folyamán ugyanis kitűnt, hogy hoz­
závetőlegesen ennyi a diplomira éhes debre- 
zeniek és hajdumegy emk száma Budapesten.

* A második vegyes házasság Deb- 
reczenben. E hó 15-én fog vegbemenni D -b- 
reczenben az nnyakönyvvezetői hivatalnál a 
második vegyes házasság. Kraczek Zoltán ma­
gyar allamvasuti malházó lép házasságra Mei- 
sel Linával, Meisel Mór debreczeni lakos 
leányával. A vőlegény református, a menyasz- 
szony i/raelita 'állású.

* Debreczen juh-kiállitása. Május hó 
közepén megnyitó juh-kiállitásra Debreczm- 
ből Isi lesz küldve 4 fuller es 4 fekete magyar 
anyajuh, 4 fehér és 4 fekete magyar kos ; 
Faragó András, Pap János, Némethy Sándor, 
Tóth István, Lucián József, C-uiky Gergely és 
Bancsy György fa'káiból. A felszallitás május 
11-én történik.

* A bikabirálás eredménye. A bikabi- 
rálás npril 29, 30. es május elsején a gazd. 
bizottság teljesítette s az egyes tulajdonosok 
részéről bemutatott bikák közül 76 darabot 
díjazó, t.

* Leánykcrcskedők. A külügyminiszter 
él-testtel te a magyarországi összes ha'óságo- 
kat és csendőrparancsnokságokat, hogy kél 
veszedelmes leánykereskedö van útban Ma­
gyarország és Oroszország fe'é. Az egyik egy 
orosz, S u s c li e r David, termete közép, haja, 
szeme sötétbarna, areza gömbölyű, szája sza­
bályos. Különös ismertető jele, hogy e'ől egy 
toga hiányzik. Bajusza szőke s két leánynyal 
utazik. A másik Fos tel Berta, szintén hír­
hedt leánykereskedő. A rendőrségeknek köte- 
les'égük lesz, a gyalázatos üzelmeket véghez 
vívó kereskedőket elfogni és a külügvminisz-
tori Prvnl övfnuiforii

* Beteg illatok kiilUtisa. A mii n.
pon megnyílt az ezredéves kiállítás, követ 
kezm fognak egyml sután az időleges termen, 
és állatkiálliiá*ok is. — Természetes, hogv 
ezen állatkiállitásokra beteg állatok nem szál­
líttatnak fel. A fóldmivelésim iniszter külön is 
figyelmezteti a gazdaközönséget egy rendele- 
lében, mely ma érkezett a városi hatósághoz’ 
kogy úgy a saját jól felfogott érdeke, vala­
mint az országos érdek szempontjából a ki­
állításokra szánt állatokat az illetékes szak­
közegekkel időszakonként vizsgáltassák meg 3 
egyúttal felhívja a törvényhatóságot, hogy 
felelősség terhe ala t iparkodjanak ugv az 
állatokra, mint a felhajtók és a vasúti kocsik- 
fertőtlenítéséről meggyőző­
dést szerezni, s a gyanús, származási helyről 
érkező összes állatok felrakását tiltsák meg

* Tüzek Hosszupályiban. Ilosszu-Pályi- 
ból írja levelezőnk : Három egymásután kö­
vetkező napon majdnem egy és ugyanazon 
órában, községünkben tűz volt. Első napon 
R-ti József földbirtokos konyhaépületének te­
teje, másnap ugyanannak istálójának tetőzete 
fogott tüzet, mig harmadnapon Reiner Sámuel 
lakháza lett a tűz martaléka. Utóbbi bizto­
sítva volt.

* Halálozás. Vettük és részvéttel kö­
zöljük a következő gyászjelentést: Özv. Kar­
dos Istvánná szül. Gyulay Zsuzsanna, mint 
anya, Róza és Eszter, özv. Kegyes Lászlóné 
min1 testvérek, az összes rokonság nevében is 
a legmélyebb fájdalommal tudatják a feledhet- 
len kedves jó gyermek-, testvér- és rokonnak. 
Kardos Albert takarék és hitelintézet volt 
tisztviselőjének f. évi május hó 2-án éjjeli 3 
órakor éleiének 43-dik évében, hosszas szen­
vedés után történt csendes elhunytál. Kedves 
halottunk földi részei folyó hó 4-én, d. u. 
3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint. Csapó-utcza 329. számú 
házunknál tartandó rövid ima után, a Kossuth- 
utczai sirkertben levő családi sírboltba ürült 
nyugalomra helyeztetni. Végtisztessagtételére 
rokonainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel 
meghívjuk. Dehreczeo, 1896. május hó 2-án. 
Béke legjen hamvai felett!

* 50 éves jótékonysági intézet. Az 
Andaházy-Szilágyt intézet fennállásának ma 
van 50-dik évfordulója. Néhai S z i 1 á g y i 
Mihály, az andaházi Szilágyi nemzetség utolsó 
sarja által alapított intézet 1846. május 1-én 
nyílt meg. 1849-ben midőn a magyar kormány 
Debreczenbe tette át székhelyét, a miniszté­
rium egy része itt volt elhelyezve, s az inté­
zet erkélyéről tartotta Kossuth Lajos a 
néphez lángra gyújtó szónoklatait. A felügye­
lőség nem ünnepelhette meg e napot, közbe­
jött akadályok miatt. Azonban ha ünnepél­
lyel n - in is, de bizonyára móltóan jubilál 
azon intézkedésénél fogva, mely szerint az 
intézetnek a jelenkor követelmény ihez illő 
átalakítását tűzte ki feladatul az 1896. évben.

* Tanfolyam megnyitás. A ltajdu- 
szobos/.lói nyári tnenedékhazi vezetőnők tan­
folyama május 6-án nyílik tneg. Jelentkez­
hetni N á ti á s s y Róza kisdednevelőnőnél 
Szoboszlón. A szegénysotsuak államsegélyt 
nyerhetnek

* A képviselő választók névjegyzéke
Az országgyűlési képviselő választók névj -gy* 
zekének kiigazítására hivo't összeíró küldött­
ségek tegnap délután 5 órakor tették le a 
városháza nagytermében Simonffy Imre kir. 
tanácsos polgármester kezeihez a törvényben 
előirt esküt. A küldöttségek ez után elhatároz­
ták, hogy működésüket május hó 18, 19, ési
20-án végzik a városháza nagytermében. A 
küldöttségek működéséről a város központ 
válaszlm tnya hirdetménynyel értesíti a kö­
zönséget.

* A telefonhálózat terjedése. Mint ér­
tesülünk a teletonhálozatba D á v i d It a z i 
Kálmán is belépett.

* Érdekes hangverseny. Rendkívül érde­
kes hangverseny lesz holnap vasárnap délután 
a Margit lürdő, egész ujjonnan átalakított, y 
dísztermében. A hangversenyt a cs. és kir.
-í O rt ii «I I A/tA«z»n /j ~ 1 -   — J ! ^ II niró ű Hal-
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„«let közreműködésével. A hangverseny mü- 
ei\ a kővetkező: »Dalár induló» Hűbériül 
S|Hr merre jár« Lányitól, »Lehullott a rezgő 
várfa levele« Hubertől, »Tarka madár« Ker- 
prtől »Rákóczy induló« Hubertől. Heiépti 

dii nincs. Az uj vendéglős, Zech József, kitű­
nő magyar konyhája és tisztán kezelt boraival 
te|ÍM biztosítékot nyújt arra, hogy egy jól 
töltött nap emlékével távozzanak onnan a je­
lenlevők. A hangverseny délután pontban négy 
órakor kezdődik.

* Millenniumi emlékfák ültetése az 
állami főreáliskolában. Mint lapunk zárta­
kor értesülünk, ma délelőtt 11 órakor a m. 
kir. állami főreáliskola ifjúsága is m i I 11 e n- 
niumi emlékfaünnepet rendezett, 
inelven az alkalmi beszédeit 
Fazekas Sándor főrealisk. igazgató tar­
totta s a fák elnevezése után az intézet ének­
kara a H y m n u s t énekelte el. - - Az 
ünnepélyen jelen volt Cserhalmy Sándor 
kir. főigazgató helyettes R

* Munkások mulatsága. A debreczeni 
szervezett munkások 1896. május hó 10-én a 
Fiokner szálloda éttermében felolvasás, sza­
valat és nemzetközi világpostával egybekö­
tött kedélyes estélyt rendeznek. Azon két 
hölgy kinek legtöbb levelező lapja lesz, ér­
tékes ajándékot kap. A legjobb szavaló juta­
lomban részesül. Mennél tömegesebb megjele­
nést kér a vigalmi bizottság. Belépti-dij nincs.

* Lakásváltoztatás. Dr. Tüdős Kálmán 
ref. iskolai orvos és tanár lakását f. é. május 
1-től kezdve Nagy-Péterfia 983. sz. házba (a 
Csokonai kerttel szembe) helyezte át.

* Időjárás május 1., reggel 7 órakor 
a nyugoti és keleti maximum intenzitása nö­
vekedett és a kettő között egyrészt a Kár­
pátok, másrészt Italia fölött csekély mélységű 
depressziók fejlődtek. Az időjárás az Alpesek 
környékén, Oroszországban és részben Német­
országban esős. A hőmérséklet nyugatról sü- 
lyedt. Hazánkban tegnap még nem volt szám­
ba vehető eső. A hőmérséklet magasabb a 
normális értékénél. Ma reggel helyenként már 
borulás mutatkozik.

* Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr. B e-
n e d e k János ügyvéd értesíti ügyfeleit és a 
jogkereső publikumot, hogy ügyvédi 
irodáját 1896. évi május 1-től kezdve 
MiUós-utcza 1914 sz. a. házba helyezte át.

Iroda helyiség változtatás. Schvarcz 
Márton közvetítő és tudakozó intézetét május 
hó 1-én Széchenyi-utczáról Miklós-utcza sar­
kára (Frobner szállodával szemben) a Czé- 
gélvi-házba helyezte át.

Magyarország ünnepe.
— Budapesti levél. —

Viruló májusnak mámoritó érzései kö­
zül is kiváló an viruló nemzetnek ezeréves 
múltját hirdető ünnepe, elérkeztél tehát, hogy 
betöltsed szivét e hazában minden lakónak, 
kicsinynek és nagynak, férfiaknak és nőknek, 
gyermekeknek és aggnak a hálaadás és öröm 
megszentelt mámorával, mely kiemelje e na­
pot minden más májusi mámortól részegült 
napjai közül e nemzetnek !

Elérkezett a nap, melyen megkezdődik 
Magyarország második ezredéve zászlólengés, 
harangzúgás hirdeti szerteszét a hazában, 
bogy a magyar nemzetnek nagy ünnepe van 
s részt kér ez ünnepből magának az egész 
ország,

Debreczen sem marad hátul a 
kozlelkesedésben s tarka a zászlóktól min- 
(*en utezája. Leolvashatni a járókelők arczá- 
tól a lelki örömet, mely mindenkit eltölt az 
ezredéves állami lét ünnepének nagy napján.

Töltse is be szivét minden magyar em­
bernek a vallásos áhitat, emelkedjünk ki a 
köznapi életből szenteljük e napot a Hazának,

adjunk hálát a Mindenhatónak, hogy megen­
gedte érnünk e nagy napot, részesévé telt 
bennünket ennek a magasztos eseménynek, — 
térjünk magunkba, szent áhítattal mondjunk 
Hozsánnát és kiáltsuk teljes lélekből az égre :

»Dicsőség a magasságban az Mennek!« 
*

A nemzet nagy ünnepének előestéjéről 
és lefolyásáról a következőkben számo lünk be:

Az ünneplő város.
Budapest, május 1.

Trikolór erdők aürüi borítják az ün­
neplő város házfalait, az erkélyek nagy része 
nélkülözi még a szolemnis drapéria köntöst, 
de van még 24 óránk . .

(ismerni kell temperamentumunkat, gyors 
lobbanásra berendezett hevünket, számba 
kell venni a késés félelmétől lázasra bevitelt 
igyekezetei, a külső fény iránt bennünk lakó 
erős érzéseket s akkor az utolsó 24 óra, az 
első 1000 év e nevezetes zárónapja tünemé­
nyes eredményekkel kecsegtethet.

És meg is indult a dekorálás munkája 
az összes vonalokon. Hihetetlen gyorsasággal 
növekedik a nemzet színeit lengető zászlók 
száma az utczákon. Szédítő creseendóban 
emelkedik a hangulat és lelkesedés a székes­
főváros minden részében. Egy közös érzés 
heve hatja ót az emberek lelkületét: itt a 
millennium . . .

A prózai gondok, a nyomasztó közvi­
szonyok zsibbasztó hatása alatt kétségtelenül 
nagy késés lepett meg bennünket, s a nyil­
vános ügyek intézőinek késlekedése átszárma­
zott a magánemberekre i*. Minden az utolsó 
perezre maradt És most sokan riadtan be­
szélik, hogy nincs elégséges zászló, kevés a 
dekoráló munkás ... De ez ijesztő jelensé­
gek ellenére sem féltjük Budapestet. Megmu­
tatta két évvel ezelőtt, mikor a nemzet nagy 
halottját temették, hogy mire képes, ha ko­
mor gyászpompát akar ölteni.

És ha bánatos érzésének kifejezésében 
oly 'impozáns tudott lenni, lelkesedésének 
külső megnyilatkozásában sem fog hátrama­
radni. Mert a lelkesedés mindent pótol, a 
minthogy a lelkesedést mi sem pótolhatja.

Egy munkáskéz sem pihen ma Budapes­
ten. Mint egy óriási méhraj, úgy sürgölődik a 
magyar metropolis. Élénkség, mozgás minden 
(elé. A lüktető élet hangos nesze az esti órák­
ban sem csendesül.

Ez utolsó órák apró jelenségei közül 
érdekesnek találjuk feljegyezni, bogy a mel- 
lékutczákon aránylag gyorsabban készültek el 
a dekorálás! munkák, — mint a nagy útvo­
nalokon.

De lehetetlen most Budapestről képet 
adni, mert minden tűnő perez megváltoztatja 
ábrázatát. Még az éjszaka sem lesz a pihe­
nésnek szentelve. Forte, fortisszimó — ez most
a jelszó. .

A Terézváros egyik utczájában asszo­
nyokat és gyermekeket láttam zászlóiudak 
festésével foglalatoskodva, a kapualjban há- 
romszinü kelmét varrtak össze. Egyik a mási­
kat nógatta sietésre. Éppen mint Párishan a 
múlt század végén, mikor az utczákon dárdá-

öszörültek ....
A legszebb dekorálás! munka, mit eddig 
k, a nemzeti kaszinóé, hol remek, kék 
álapu drapérián izzó lámpák fénye ra­

jtja e két óriási betűt: N. C 
Szépen van díszítve eddig a Csekonics- 
\ a hazai takarékpénztár józsefvárosi 
’a nemzeti színház, a Nevv-York és 

’ér-palota s néhány középület. Nagy íra­
ssál ölt díszt az Andrássy-ut, hol csak- 
minden erkélyen munkáskezek sürognek. 
akutokban is városszerte dolgoznak s a 
el színe pillanalról-pillanatra diadalmasan 
ulnak előtérbe.
A kormány elrendelte, hogy május 2-án 
Uitás megnyitása napján és május 3-án 
meni istentisztelet napján az összes állami 
aiokbsn csak délelőtt 10 óráig lesznek 
alos órák.

Már ma is ezrével jöttek az idegenek a 
óvárosba. A vasutakon összesen 15.430-an 
jöttek, és pedig: a keleti pályaudvaron 9809, 
a nyugoti pályaudvaron 4896, a déli vasúton 
725-en. Azonkívül rendkívül sokan jöttek a 
hajó kon is.

Szóval mindenütt ébernek tapasztaljuk 
Budapest lelkiismeretét, kötelességtudását s a 
modern technika fegyverei gyakorolt kezekben 
vannak.

Még a természet is segítségére siet ve­
rőfényével s a tavasz lombhajtásaival. Az ut- 
czák szürkeségét már is enyhíti a faágak sze­
líd zöldje.

Itt-ott építkeznek is. Sebaj. Mutassuk he 
Budapestet olyannak, a milyen: friss, eleven 
fejlődésben levő városnak, mely az ünnepi 
zaj fenséges mámorában is épül és ter­
jeszkedik.

A megnyitás napja előtt állunk ! A mit 
munkáskezek dolgozni képesek, az megtörtént 
az utolsó órák nehéz perczci alatt, hogy a 
holnap délelőtt megnyíló kiállítás egy egész 
alkotás képét nyújtsa. Sok történt, sok ké­
szült el még ma is, és mire a holnapi nap 
reggele ránk köszönt, talán a lehetőségig be­
fejezett munkában fog a megnyitásra összeló­
duló közönség gyönyörködhetni.

Csak az idő kedvezzen 1 Ha rossz idő 
állana be és a meteorológiai hivatal nem képes 
bennünket teljes apodikticzitással megnyug­
tatni arról, hogy szép idő kedvez majd a 
megnyitás ünnepélyének, akkor a hatásból 
roppant sokat veszítene az ünnepély fénye, 
mert úgyszólván a nagy közönség nélkül 
menne végbe a megnyitás aktusa.

*

A nemzet nagy ünnepéről kiküldött 
tudósítónk táviratai a következőkben 
számolnak be :

Budapest, május 2.

A kiállítás megnyitása.
Az ünnepélyre meghívottak a kiállítás 

területén a részükre kijelölt helyeken délelőtt' 
fél 11-ig gyűltek össze. (A kijelölt területre 
csakis a Ilik főbejáraton át lehetett jutni.)

Háromnegyed tizenegykor ő császári és 
királyi Fenségeik, a főberczeg urak és főher- 
czegasszonyok, valamint az idegen uralkodó 
házak — jelenlevő tagjai közvetlen kísé­
retükkel a kiállítás terén felállított sátornál 
megjelentek és ott Ö Felségeik megérkeztére 
vártak,

Ö Felségeik 11 órakor érkeztek meg és 
az udvari sátorban felállított tribünre mentek 
Az urak teljes díszben jelentek meg, a ren­
dek nagykeresztjeinek szalagjaival, a véderő­
höz tartozók a szolgálati jelvénynyel.

Azok az urak : kik diszmagyarral nem 
rendelkeztek és egyenruhát nem viselhettek, 
frakkban, fehérnyakkendővel jelentek meg.

A hölgyek reggeli (látogató) öltözékben, 
kalappal jelentek meg.

Mikor mindannyian elhelyezkedtek, a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter, mint a kiál­
lítás országos bizottságának elnöke, meg­
tette jel öntését Ö Felségének 
és a kiállítás megnyitására legmagasabb en­
gedélyét kérte ki. — Ö Felsége erre a 
jelentésre válaszolni mól t óz­
tál o t t: és a kiállítást megnyitottnak je­
lentette ki.

Ebben a pillanatba» a Gel­
lérthegyen ágyú lövések dör­
dültek el, adalárdákaz ünnepi 
hymnuszt énekelték, mire a ki­
állítás területén lévő harangok
megkondultak.

S megkezdődött Magyarország állami lé­
tének második ezer éve.

Ö Felsége cikkor a kereskedelemügyi in.
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A sah, épen, mohamedán ünnepnan u 
vén, imádkozni indult a palotája ÍV lében lévő Bül-biil mécseibe ‘ bí, i'I' 
kásos kísérete a legéberebb fiET 
lemmel vigyázott az utón tartó," 
kodó tömegrj, a mély áhítatot tettem 
dervisnek sikerült a sah közelébe jutni» 
s egy jól irányzott lövéssel, kioltotta éle 
tét, Két órai kínlódás után a sah mes 
halt. Az elhuny! fejedelem E u r ő p 1 
b a n is ismert alak volt, — a y . " 
1873-iki bécsi világkiállítás 
alkahnával járt először Európában s ke­
leti szokásaival sok derültségre adott al­
kalmat a szigorú etiquette nyűge alatt 
nyögő európai udvaroknak.

Egyébként rendkívül felvilágosodott 
és a nyugoti műveltséggel rokonszen­
vező uralkodó volt, a ki a teheráni főiskolát 
európai mintára rendezte be, európai 
tudósokat alkalmazott benne tanárokul 
s hadseregében, német tiszteket hivott 
meg a legénység kiképzése végett Ha­
lála, nagy politikai konzulziókat vonhat 
maga után, s az összes nagyhatalmak 
már ma külön távirati utasításokat kői­
tek ottani követeiknek.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csutör 

ökün és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem . Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 1«)—11 óra közt. Gyíijtőszekrénybői a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. Iá és d. n 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A tlebreczeni kir. járáubivóság szóbeli te­
reseteket. kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelelt- 
beinek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesülőt ..Otthona 1 a keresk-
akadémia palotájában

Nyomdász majális május 16-án a > Margit< 
fürdő dísztermében.

Közgazdaság.
A magyar osztálysorsjáték. Az évek 

óta hangoztatott panaszok rávették arra at 
intéző köröket, hogy a rendkívül káros hatású 
kislottó intézményét eltöröljék. A mai napig 
nem történt még ugyan meg a teljes eltörlés, 
de már is nagy arányokban mérsékelték azt 
az óriási összegeket felemésztő jövedelmi for­
rástól, az államnak A kislottó helyett létre­
hozz az állam az osziálysorsjálék intézmé­
nyét. A nyeremények a kisloitónál elenyészően 
csekélyek, mig itt az osztálysorsjátéknál feltű­
nően kedvezők a játszó közönségre nézve 
100.000 darab sorsjegyet bocsátottak ki, ame­
lyek azonban tized, huszad, fel és negyed ré­
szekre vannak osztva. Egy hatszázezer koro­
nás jutalom mellett, melyet ar. nyer meg, ki a 
legutoljára kihuzoti főnyereményt kapja, van 
25007 pénznyeremény, úgyhogy majdn-m min­
den negyedik sorsjegynek nyernie kell. Taka­
rékossági szempontból is felbecsülhetetlen elő­
nyei vannak az osztálysorsjátéknak, amennyi­
ben, a féktelen játékszenvedélyt, melyet a kis 
lottó idézett elő, jótékonyan mérsékelte és 
mindazonáltal mégis lehetővé tette azt, hogy 
a vagyontalan néposztály is részt vehessen a 
játékban, elenyészően csekély koczkáztatás, de 
nagy nyereményesély mellett. Az osztály sors­
játék uiolsó nagy főhuzása május 12-től 18-jg 
le-z Budapesten A sorsfegyek minden tőzsdé­
ben kaphatók. A föelárusitó Heintze Károly 
Budapest, Szervita-tér 3, — is szétküld sori- 
jegyeket az összegek előzetes beküldése után 
vagy utánvé mellett.

kir. miniszter vezetése alatt, kisérve az ural­
kodóház tagjai által, körútra indult a kiállítás 
területén.

ö Felségét az uralkodóház fenséges tag­
jainak kísérete, valamint a többi meghívottak 
követték.

A Felséges asszony még ezen körmenet 
megkezdése előtt elhagyta a kiállítás területét.

A kiállítók már az ünnepi hymnus elé- 
ncklése alatt távoz ak és elfoglalták helyeiket 
a kiállítás illető osztályaiban.

A körút megkezdődött. A királyi pavil­
onhoz érve ö felsége, az uralkodóház icnséges 
tagjai, valamint a meghívott vendégek belép­
tek a pavillonba, majd folytatták a körutat- 
A közös hadsereg és a honvédség kiállításának 
megtekintése után ő felsége és az uralkodó­
ház fenséges tagjai a készen álló udvari ko­
csikra szálltak és ezzel a megnyitási ünnepély 
he voll fejezve.

Budapest, május 2.
Heggel 8 órakor mar teljesen zsúfolva 

volt a kiáliitási terület. Diszráhák, kardok 
skófmmai, gyémántjai szemkápráztató látványt 
nyújtottak. Ott voltak az összes külföldi álla­
moknak Budapesten időző konzulai, L o h a- 
t c 1 1 i bíboros, a pápa külön követe, a rém. 
katholikus főpapság tagjai közül Vas zárj 
Kolos bíboros herczegprimás, Schlauch 
1,őrmez bíboros püspök, S a m a s s a 
József egri, Csúszka György kalocsai 
érsekek, Brankovics György g. kel. szerb pát­
riárka s Komán Miron g. kel. román metropolita, 
valamint az összes zászlósurak és a püspö­
kök közziil és számosán s végül az összes 
miniszterek.

Háromnegyed tizenegykor jöttek a főher- 
czegek, főherczegnök és a külföldi udvarok 
Budapestre érkezett képviselői, kiknek lát­
tára az egész óriás tömeg eljenzésbe tört ki.

Az éljenzés egetverővé vált akkor, mi­
kor a trombitaszó jelezte a király és ki­
rályné érkezését.

0 Felsége magyar huszár tábornoki egyen­
ruhában érkezett nyílt kocsiban, mellette a 
királynélyno ült fekete díszruhában.

A kiállítási területen, az c czélra össze­
gyűlt összes dalárdák a m i 1 I e n n i u mi 
hymnusl énekelték, — melynek 
végeztével Dániel Ernő kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter lépett elő, hogy Ö Felségé­
től a kiállítás megnyitására, kikérje az enge­
délyt,

Kiemelte a mai nap óriási fontosságát s 
lelkes szavakban fejezte ki a nemzet örömét 
a felett, — hogy Ö Felségeik a király 
és királyné részt vesznek a nemzet öriimün- 
nepén. Valahányszor a miniszter a király és 
Királyné nevét említette, óriási éljenzésben 
tört ki a tömeg.

Kellemetlen volt a miniszter beszéde 
alatt, hogy a harangok és az énekkar többször 
beleszóltak. Végül kérte a miniszter ő Felsé­
gét, hogy nyissa meg a kiállítást.

Ő Felsége a következőleg válaszolt i 

Örömteljes érzelmektől áthatva je­
lentünk meg a kiállításon s különö­
sen fokozza örömünket az, 
hogy e kiállítás, a magyar 
állam fennállása 1000 élv e s 
emlékének dicsőítésére 
szolgál. Ezen valódi békeünnep 
tanúsítja, hogy a m a g y a r nem

csak vitézséggel megvédi a 
hareztéren a trónt és hazáját egy­
aránt, hanem elfoglalhatja a méltó 
helyet a müveit uemzetek közölt is. 
— Tanúsítani fogja azt, — hogy 
kész áldozatot is hozni 
a kiállítás létrehozására és ezért meg­
nyerte a külföld elismerését; tanúsí­
tani fogja a magyar nemzetnek a trón 
iránt mindenkor érzett hűségét.

Őszintén kívánó m, hogy 
ezen összhang, testvériség és egyetér­
tés terjedjen ki áldásthozólag mind­
arra, ami szeretett Magyar- 
országom boldogít á s á r a és 
jövőjének biztosítására szolgálhat és, 
hogy eddig elért sikerei, továbbra is 
hathatos ösztönül szolgáljanak a to­
vábbi munkásságra és haladásra.

Kérvén Istent, hallgassa mjg kéré­
sünket, kisérje áldásával és oltalmá­
val hazánkat és nemzetünket, a kiál­
lítást ezennel megnyitottunk nyilvá­
nítom.

Szűnni nem akaró, óriás éljenzés és laps 
a Gellérthegy ágyul m e g dör­
dül n e k. __

Budapest, május 2.
A kiállítás megnyitása után az összes 

harangok megkondultak a kiállítás területén 
s zugásuk közepette megkezdte körútját a király 
kisérve a főherczegek, főherczegnők és az ud­
vari kísérel összes tagjaitól, hogy bejárja a 
kiállítás összes épületeit.

Budapest, május 2.
A királyt körútja közben a horvit 

pavillonban, nagy .zs i v i ó k r á 1« kiáltás 
fogadta; mi a királynak láthatólag nagyon 
jól esett.

József főherczeg pavilonjánál, József és 
József Ágost főherczegek és az utóbbinak neje 
Auguszta főherczejnő, ő felsége unokája vár­
ták, a kikkel néhány perez g beszélgetett ő 
felsége.

Körútja közben még megnézte 
magyar falut, a mely roppant megnyerte tet­
szését. Az ováczió úgy a legimpozánsabb volt 
a főváros pavillonja előtt, amelynél Ráth 
Károly főpolgármester fo­
gadta a városi tisztikvr élén.

A város impozánsan fel v.n díszítve az 
utczákon százezernyi nép tolong : a lelkese­
dés óriási.

Budapest, május 2,
A körút végeztével Ö Felsége nyitott 

kocsiban, mely előtt egy fourier lovagolt, az 
Andrássy-ulon át a királyi várpalotába haj­
tatott, a melynek két old Bán százezernyi nép 
éljenezte ismételten éppen úgy, mint jövetele 
alkalmával.

A persa sahot agyonlőtték.
Budapest, május. 2

Ma d. e. érkezeit Teherán!»* I 
Konstantinápolyon és Londonon át, az 
a még akkor kétséggel fogadott, újab­
ban azonban közvetlen forrásaink által 
is megerősített hir.hogy Persia uralkodóját, 
Masr Eddin sahot tegnap, május 1-én dél­
után 2 órakor egy fanatikus dervis fele­
kezeti gyülölségből, orozva szivén lőtte.



lakása f. év május 1-től kezdve
Nagy-Péterfia 983. sz* házb

(a Csokonai kerttel szemben) van
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Budapesti gabonatőzsde.
május 1-én.

A fcészáruiizlet hivatalos árjegyzései a következük Nemzeti zászlók czimerrel

liszavidéki ó 

Pestvidéki ó

Fehérmegyei ö

Bácskai

Észas magy.

kilós Ar 100 klg. kilós 1

76
77 6.80 6.90 78
79 6.95 7.05 80
75
77 6 86 6.95 78
79 7----- 7..10 80
75 76
77 6.80 6*90 78
79 6.95 7 06 80
75 -----,---------------- ------- 76
77 6.80 6.90 78
79 6.95- 7.05 80
75 76
77 6.90— 7.00 78
79 7.05— 7.15 80
76 76
77 78
79 — 80

Ar 100 klg

6.85— 7.— 
7------ 7.10

ü.ao—
7.05—

7.05
7.15

6.85-
7.00-

6.85— 7.00 
7.1‘0— 7.10

6.95 - 
7.10-

Min. hekt.-ben Ar kilógrm.
Rozs elsőrendű n.j 70—7a 6.30 6.35

, másodrendű — 6.20 6.30
Árpa takarmánynak ,. 60- 62 •4.5' 1 4.70

égetni való ------ 62—64 5.10 6.70
serfőzdéi — — 64—ö6 6.15 6.50

Zai)--------------- uj 39—41 6.20 6.55
Tengeri bánsági — uj — 4.— 4.05

í másodiiemii „ — 3.90 4.00
— 0,— 0.—

1 Repcze bánsági 0.00 0.00

minden nagyságban

legolcsóbban

Boros Testvérek
női divat áruházában

Debreczen, Kossuth u 3

ügyvédi irodámat
o ,,Csizmadia áiucsarnok“
u t c z á n levő épületének 
lakosztályába tettem át.

Dr. Mariska György
ügyvéd.

Oajban törölt kész

festékeket,
lenolajat, firneiszt, ecsetet,

szoba-, padló- és butorlakkot,
parket kenőcsöt.

Fűszerárukat, ásványvizeket,
COGNACOT,

Szcpességi BOROVICSKÁT,
Asztali, Érmelléki, Egri és Budai vörös

BOROKAT,
Millenniumi pezsgőt

ás denaturált szeszt
tisztelettel ajánl

Kőbányai sertés-piacz.
május 1.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű.
Qrea nehéz (páronkint----- 400 klgron felüli súlyban
__ krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban)-------krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 320 klg. — súlyban 50—51 krig. 5, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban) —
49__öt krig. 11. Magyar sz dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 44—45 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
f:t-4í krig Szerbiai 9 Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlybanI 48—49 krig. 10. Közép (páronként 

‘220—200 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi á: ril hó 20-ik napján volt kész­
letben 9725 drb. 1896. April hó 30-ik napján fel haj­
tatott — drb. 1896. ápril 80-ik napján elszállitatott 

70 drb. 1896. évi május Jhó 30-ik napjára maradt 
készletben 9655 sertés forgalom üzU [irányzata vál­
tozatlan.

00000000000000000

Ritka alkalom!!
Van szerencsém a n. é. dcb- 

reczeni és vidéki közönségét érte­
síteni, hogy mint annak idején hir­
detéseimben jeleztem, gyermekjáték 
norinbergi és díszműáru üzletemmel 
felhagyni óhajtok, régi raktáramat 
minden elfogadható áron bocsátom 
rendelkezésre, egyúttal tudatom, hogy 
most már üzletemnek más irányt 
akarok adni, egy feloszlatott

nagy pisili mű raktári

Kyilttér.

Krondorfi savanyuviz.
Stefánia trónörökösné forrás.

Kitűnő gyógyvíz,
kedvelt asztali viz.

főraktár: Csanak Józsefnél. Kapható még : 
hereby K„ R ckl Z.. Szabó Zs. és Félegy­

házi János uraknál.

igen előnyösen vásároltam meg,/ 
ama kellemes helyzetben vagyok.hogy
a legkitűnőbb bel és külföldi 
kamgarn, cheviot és divat szöve­
tekkel, rendkívül olcsó árak mellett 
szolgálhatok.

Tisztelettel
BAUM MIKSA.

Jó és olcsó szövetek.

VARGA LAJOS
Főtér, a m.

fiiszerkereskedő
kit. postahivatal mellett.

FALLER GYULA
UR és NŐI

DEBRECZEN,
DIVAT RAKTÁRA
Piacz-utcza 1901- sz.
-56-9KSeé-

Nagy választékban :
Férfi- és fin fehérnemű, nyakkendő, valódi 
angol kemény és puha kalap. Cylinder, séta- 

és vasbot.
Férfi és ntii nap- és esőernyő, zsebkendő, 
harisnya, valódi prágai börkeztyü, Jäger alsó 
ruha és franczia szabású derék-fűző, kötény, 
fátyol, selyem és csipke-kendő, legyező és 

disznajtü.
Leány és flu tricot ruha

Utazó bőrönd,
táska és pinezértáska, szivar- és pénztárcza.

Illatszer,
kefe, fé ü, rövidáru és még sok itt fel nem 

sorOit czikk k jutányos árban kaphatók.

Bel- és külföldi márvány, gránit 
és szyenit

Minden órajavitás 1 frt.
Tört reezek olcsón számíttatnak.

Lakásváltoztatás.
Dr. Tüdős Kálmán

ref, főiskolai orvos és tanár

sirkő - raktár.
Továbbá: arany-, ezüst-ékszerek a legolcsóbb árak 

mellett javíttatnak és adatnak el.

KISS
Meghatalmazott

MÓR kőfaragó-mester
DEBRECZENBEN.

N.-Várad-utcza 2082 a megyeházzal szemben. 

Ajánlja dúsan berendezett

: sirkőraktárát
minden fajú kőnemekből.

Készít terv szerint síremlékekét, sir 
boltokat, sírkereszteket jutányos áron, úgy 
szinte mindenféle bútor márványlapokat gyári 
előállítási árban.

Imitált gytirtikövek 20 krtól 1 frtig Való­
diak 60 krtól 1 frt 50 krig. Gyémánt kövek 

1 frt 60 krtól feljebb

Rendeléseket, valamint régi ékszerek átalakítását 
a legcsiuosabban ét olcsón eszközlöm.

Külföldön szerzett tapasztalataim által mint eddig, 
úgy ezután s képes les ek a nagyérdemű közönség 
becses bizalmát szolid és olcsó munkám által ki­

érdemelni.

— Tört aranyat és ezüstöt ——
veszek és cserélek a legmagasabb árak mellett.

finom üvegekkelSzemüvegek pereskopikus 
bámulatos olc-ó áron, valamint mindennemű 

Iá tsz erek kaphatók

Magamat a n. *. közönség becses pártfogásába 
ajánlva maradok mély tisztelettel

A,OFFENMULLER
órás, ékszerész és optikus 

Debreczen, Kossuth-utcza első debr. takarékpénztár 
épület, a Dörre-féle fiók ezukrászda mellett

1
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Tűzifa
ölenként és felvágva

mázsánként.
Bükk-, Gyertyán-, Varga-, 

Tölgy-, Cser- és Szerszámra
HIDVÉGER MIHÁLY

raktárából,
(a vasút melletti homok-kert kapuban) 

megrendelhető

GEIGER EMILNÉL
Kádas-u. 1892. sz.

Gróf J. órásnál Kossuth-utcza 
városház épület.

GyőríTy Isznáczné füszerüzlelé- 
ben a Kollégium mellett.

Rendkívül időszerinti kínálat t

Millenniumi öltönyök
tiszta gyapjú angol és zsolnai (tolóiból mérték szerint 23 frt.

Győzelmi saeco öltönyök
tiszta gyapjú angol Kammgarnból

fekete, kék és különféle divatszinböl mérték szerint 25 frt. 
CLv£egrre:r2.c3_el2n.ető

Uj festék és zsiradék
üzlet.

az ország legrégibb ruhaczégónél
Debreczenben, főtér magy. kir. főpostával szemben.

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, miszerint hely­
ben a N.-Hatvan-ulcza 1098. számú 
1 Jochfelder féle házban újonnan beren­
dezett festék-, olaj-, petroleum- és zsi­
radék üzletet nyitottam. Az elsőrangú 
gyárakkal összeköttetésben lévén, a leg­
kitűnőbb minőségű árukat igen mérsékelt 
árakban adhatom. Dusán felszerelt rak­
táromban a legfinomabb petróleum, száraz 
por- és olajba törött kész festék, szoba­
padló- és különféle lakkok, gazdasági 
kocsikenő, bőr és halzsir, továbbá min­
dennemű gépolaj, ecsetek, zsiradékok, 
szappan és gyertyák kaphatók.

A Lusztig Gyula és Tsa csődtöme­
géből átvett árukat, mig ezen készlet 
tart, rendkívül olcsó áron bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére.

B ii d a p e s t i 1 ó v e r se nyék
1896. május 3., 5,7, 9,10,12,14.16 és 17-én

Kezdetük mindig d. u. 3 órakor
fieléptijegy naponkint:

1 oszt. Passepartout) uraknat . . .
I. ,, „ hölgyeknek . .
I. „ „ katonatiszteknek

II. urak vagy hölgyeknek 
Állóhely a versenypálya közepén

5 frt 
3 frt 
3 frt 
1 frt 

30 kr.
Egy tényállás.

Egész évi (Saison-) jegyek 29 napra:

Téréi József
Debrcczen, N.-Hatvan-ulcza 1098. sz 

Hochfelder Jakab (éle ház.

(Május 9 nap, aug. ÍO, okt. ÍO nap.)
I. oszt. (Passepartout) uraknak — — — 100 frt
I. „ „ hölgyeknek — — 60 frt
1. ,, ,, katonatiszti — — 60 frt

A májusi 9 napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak . . .
1. ,, ,, hölgyeknek . .
I. ,, katonatiszteknek

32 frt 
16 frt 
16 frt

A kőlön elkerített fogadási helyre (a book make­
rek körébe) belépti jegy mind a 9 napra 25 frt.

A totalisateurükhöz azonban, mint eddig, u y 
ezután is szabadon léphetni. Lóvonatu vasutak és 
omnibuszok egész a helyszínig közelednek. — Katonai 
zene és frissítőhelyek minden osztálynál.

Általában elismertetik, hogy a 
mai nővilág a Pompadour-pasti 
mindennapi használatának köszöt- 
heti ama gvönyörü bőrszint és 
ama halvány és aristokratikus arcz- 
üdeségé', mely a valódi szépség 
ismertető jeleit képezik. Egy min­
dé kori tiszta, soha fel nőm pat- 
togzott vagy l felszaggatott bor* 
arcz és kéz szabad barázdáktól, 

hólyagoktól, fagy és melegség! foltoktól, mind. 
ezen előnyök evedményeztetnek. ha a toilettehez a. 
valódi Pompadonr-paetát, a Poudve-Pompodonr 
és a Rix-szappant kaszájuk — Ezen orvosi 
illatszer-czíkk igen gyakran magok az orvosok által 
is ajánltatik.

Hogy az utánzásoktól megóvassunk, győződjünk 
meg, hogy minden "végesén a Dr. Rix, Wien. II 
PratevHtrasso 16. Ríx-Hof aláírás fel van-e tüntetve.

N;tip- és esernyők
»OOOO0OOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

O Divatos Gallérok
nagy választékban. Q 1.50 krtól feljebb.

OOOOOOOOOÓOO
Divatos női gallérok és kabátok, 
remek díszített modell-kalapok, 
eredeti ÁRPÁD BLOUSOK csakis
RÓZSA Lajos női divat-termében

onasi választékban bámulatos olcsó árban. 
JÖOOOOOOOOOC

I Szalma kalapformák 
, gyári árban.

00000300OOOOOCOOOOQOOOOOOOÖCOOOOOOCOOO

Gyermek ruhácskák­
ban különlegességek.

930 sz.

A del 
#, sz. vét
Izerint K 
Veres Lá; 

l frt tőke, I
: napjától í
összesen

I 1895. de< 
' ylülfoglal 

fiiipák, an
fingóságol 
ki. e. 9 ór 
v.n'Zit 10S

■bírói ár 
lizüimali 
fisetén bi 

Debi

Eladó
25 Katasztr. hold 242 □ öl
(11V* boglyas) kaszálló a Facsika pusztán, 

Értekezhetni: Szilágyi Imre 
ügyvéd irodájában Debreczenben, Nagy- 
Csapó-utczán.
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hogy a 
r-paeta
köszöl- 
únt és 
is arcz- 
szépség 
y min- 
a pát­
it bor- 
.áktól, 
mind. 

hez a. 
lodour
orvosi 

k által
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ÍU. II
ntetve.

1896. május 2.

230 sz. 1896. v. k.

Árverési hirdetmény.
A debr.kir. jbiróságnak 2887/1896.

I végzése folytán közhírré tétetik, mi- 
T.rint Katzburg Fülöp részére özvegy 
!?e Lárzlóné debreczeni lakostól 270 
I tW ennek 1895 évi julius hó 30-ik 
i1 „iától számítandó 6°/« kamatai és eddig jr Lgn 64 frt 10 kr. perköltség erejéig 
ÍL5 deczember hó 7-én biróilag le- és 
I UUfogialt és 1211 írtra becsült tajték- 
llnik aranynemüek és egyebekből álló 
X«óságok 1896. évi május hó 15-én 

: ,re tj órakor kezdetét veendő Hatvan­ig, 1099. sz. a. megtartandó nyilvános 
Iprúi árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
Lnnali készpénz fizetés mellett, szükség 
Treten becsáron alól is el fognak adatni. 

Debreczen, 1896. évi április hó 20.
Sugár Gyula, 

bír. kiküldött.

Szabad és kötött szénsavban igen gazdag és vegyi 
összetételénél fogva a

il
»tán,

Imre
Nagy-

íjKm savanyún/
a leghíresebb orvosi tekintélyek által ajánlva, mint 
gyógyvíz, úgyszintén mint üdítő ital, tisztán 
vagy borral az ásványvizek legkitünőbbike

és a legolcsóbb,
1 láda 40 üveggel frt 4.40,

a ládát 40 üres üveggel együtt 2 írtért visszaveszem,

Leidenfrost Armin
i fűszer, gyarmat, ásványvíz áru kereskedő"

Meghívás
az ezredéves kiállítás látogatóihoz!

, . r > t . 1 ti t a 1__•• 1A fő- és székváros egyik látványosságát kétségtelenül

HIRSCH TESTVÉREK
nagy és hírneves áruháza

Budapest, ÍV., váczi^utcza 3. sz.
képezi, a hol a millenniumi ünnepélyek alkalmára oly óriási raktár feltűnő szép 
újdonságokban felhalmoztattak, hogy minden bel- és külföldi verseny úgy válasz­
ték valamint árak és pontos kiszolgálás tekintetében, ki van zárva.

Ezek után mindenkinek érdemes lesz ezen áruháznak egy látogatást szánni.
Különösen felemlítendő :

Női divatáruk jj; $ Férfi divatáruk $

►! Hní nuhukelmék 5
jii és selyemáruk ^

* Női konfekczió w
r osztálya ]$!

S Szőnyeg, függönyök
:Ií osztálya W

$ Nöiruha-müterem í

, , váczi-utcza 3. kívánatra szétküldi bő tar- __sut- A Hirsch Testvérek áruháza Budán, mintAkat ingyen és bérmentve. «RW ■
talmu képes árjegyzékét és nöxruhakelmeit mintán gy ~* Jg
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Kőszén kátrányt
legjobb minőségben

Legnagyobb papucs-raktár Debreezenben.

deszkafetok behúzására, % ^ .h,i1®'",®s oyerineNapiicsokat,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek a 
földbe ásatnak, kerítések s gazda­
sági eszközök befestésóre, bordók­
ban á 50, egész 250 kiló : ulytarlalommal, 
továbbá saját gyártmányú

coaksot -in
(pirszén) kovácsok és lakatosok
részére, ajánlja jutányos ár mellett:

íi légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZF.NBEN.

Van szerencséin a 
(Czegiéd-) Kossuth-utczán, 
saját készítésű mindenféle

n. é közönség becses tudomására hozni hn„v 
kardos-féle házban, a gyógyszertárra! szemben“

szövet, bér, kiilöbüző fekete, s/ines, préselt, hímzett és selvem ,
hói készítve, nagy választékban és a legújabb mintákkal raktáromat I™' 
deztem be e< azokat a legolcsóbb árban árusiiom el. 1 e,1~

Kérem a n. é. köz ínség szives pártfogását.
Teljes tisztelettel

PRAK HUGÓ F.
p 'pucs készítő.

Hímzéseket készítésre e'fogadok, és formával ingyen szolgálok 
és bér menive' ,UCzal 8zámra ^Jegyzék szerint. Árjegyzék ingyen

Saját gyártmány*

Van szerencsém a n. é. közönség i 
becses figyelmébe ajánlani, hogy üzle- ! 
lemben a legjobb minőségű, tisztán kezelt 1

sestakerti borok
literenként kimérve

34—36krért kaphatók
Nagyobb rendelők árengedményben 

részesülnek.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve 

tiszteiéi tel j

Jfmossv Béla
Rózsatér, Kenyér-piacz.

Nagyvarad mellett. Vasút-, tavirda-, telephon- 
posta-állomas helyben.

Hazánk legrégibb gyógyhelye termé­
szetes meleg 24—33 Ro kenes hévforrásokkal, 
artézi kuttal, e/.en források fölé vannak építve 
az impozáns berendezésű úri és női tükör 
fürdők, szabin és mór földes fürdők, a gyógv- 
eszközökkel dúsan felszerelt gyógy pihenő 
termek.

Fürdőzésre utalva van rehiimaficus bán- 
talmaknál, izü éti loboknál, méh-, has- és 
meilüreg savós izadmúnyainál. Vese, epeveze­
ték es hólyag bántalmaknái, hiilesek és ideg­
bajoknál.

Mór-türdök használata kitűnő sápkór 
vérszegénységnél a női ivarszervek különféle 
bantalmainál.

Ivógyógy módnál calcium suliid sok 
gazdag ártalmánál fogva kitűnő hatású g ö r- 
v é 1 y es a n g o 1-k ó r n á ], légző szervek 
és gyomor-hurutjánál.

Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei 
sétány k, gyúgyiemn, zongora, teke asztal, 
teke-palya, olvasó-terem, fővárosi és vidéki' 
lapok, gyakori t s é vek, 'ánczvigalmak, tar­
sus kirándulások a fürdő regényes hegyvidé­
kére, naponta 3-szor téiz-ne.

Évad: május 1. — szept. 31. Kőé v ad 
junius 1, augusztus 31, elő- és utóévadban 
30"/o árinérséklet.

Rcstauratiót K o v á c s László buda­
pesti hírneves főszakfles vezeti. Étkezés á la 
carte — á la convert.

Olcsó s jo élelmezés, ken ebnes lakás 
napi ár 60 kriól 3 írtig.

Orvos Dr. Fiikor Lajos.
Bővebb tudósítással szolgál

a fürdő kezelőség.

Vasúti állomás Hosszú PAlyi a fürdőtől fél óra járás

EGYEDÜLI FÜBDőTí
!lle ^ ^'ziosan gyógyítja a csnntszut., az ö-szezsugoroodit tagokat minrton .. 
koszvényes. <su<os bánlalmaknak, bármiféle bő.bajokat továbbá göríéív és sTtV

jól berendezett.

kiiiiyii rí-.Sóstó fente
legnyitás május l-én.

dó-itoltam ‘v “fSnok''Ti '** ™ jó cz^nV zenekart állan-
ben megfelelek. 1 k lUsa al'al a kuzonséK 'gényeinek minden tekint«-

A fürdő 70 kényelmesen berendezett szobája jutányos árban 
ágyneművel vagy a nélkül áll rendelkezésid

(szerdán és vasárnant fTVn™ ^ I10sszu Pályi «állomástól hetenként kétszer 
ársa«kocsin iuUm 7 A v!' °rak?'' odaérk"ző vonattal a rendelkezésre állá

étteremben io mtZ, 7', Jeg>’ek 'n,nd6S »osszu-Pályi állomásig váltandók. Az 
jo magyar eleiek, hamisítatlan italok, pontos és olcsó kiszolgáltatás lesz.

„ Kori™? ,M,ÓRfCZ =*»<> poc.ji körorvo. ki több 6,=„
ködií“ F SyeS budaPestl egye««™ tanár belgyógyászati koródáján nr

Villany, massage és tej gyógymód,
Tisztelettel

D. NAGY ISTVÁN,
bérlő.

czeinentáru-gyára, építés» 
anyagok raktára

Budapest, VII., Rottenbiller-n. 13.
"V" ó-llalteozlte

3Eea.tetA.rt tarts
KEEAMIT-LA.POK *
kelheimi-la.pok 
mettlachi lapok.
TEPZKACOTT^.-A.3E5LriC,

tűzálló wäox-A.ic, 
KÉLTéity.ra.icv’A-
NTOKBÓL ette. fiiI

BBTONIROZASOK 
os^TOK2STA.z:^Lsoii:, 
'Szöicöic-cr'X’.A.ie,

KÖVEZÉSEK 
-elteáezltósére ette.

Gyári raktára i
Harlemül Portland) 
element ás vlihit- 
lin mtsi-gyárnik,

Gyári raktára i 
^irtenaul Portlu.il 
element és rtibil- 
lu méa-jyírmk.
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Természetes illat, legnagyobb táperő, 
könnyű emésztés.
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Mily elkerülhetetlenül szükséges

a szőllők permetezése
az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a 

permetezett szőllők nem mentek tönkre, 
iénnek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth Ph. 

és társa
szabadalmazott

-s önműködő e-

„Sypfíonia“
szőllővesszö és növény­

peri netezőjo,
mely az oldatot szivattyúzás 
nélkül önműködően a növé­

nyekre permetezi.
Ezen permetezőkből már sok ezer van használat 
ban, és számos dicsérő bizonyítvány mutatja kittinő 

voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. 
Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFART Ph. és társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár 

borsajtók és gyümölcs-crtékesitési gépek részébe,
Bécs, II/l. Taborstriiase 76 sz.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. - - 
Képviselők és ismételadók kívánatosak.

Richíer-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

K/.en hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbá- 
lásának, mert inár több mint 25 év óta megbízható,
fájdalomcsillapító bedorzsölésként alkalmaztatik kösz- 
vénynél, osúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
t-fi az orvosok által bodörzsölósekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony - Liniment elnevezés alatt nem titkos 
8w>r, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 írt. üvegonkénti árban majdnem minden gyógj’szer- 
tJirbim készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat ,van forgalomban. Ki nem akar 
■teflkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ véttyegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad.és társa, csáni.fo kir.adnri nil 1itök,

EadolaUdt (Thuringia).

SZÓLLŐSI GYÖRGY
ékszerész

Debreczenben, Föpiacz, a városházzal szemben

Ajánlja du an berendez-it

arany, ezüst, éüszer és ór araüt árát.
Különösen:

Remek ( Brillant boutonok 50 írtől 600 írtig és feljebb. 
tüzü j „ Solitira gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 ftig.

Mindennemű művészi kivitelű
ARANY, EZÜST TÁRGYAK,

Valódi svájezi gyártmányú finom szerkezetű terű es női ÓRÁK 1 évi jót­
állás melleit.

Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet szerint, 
úgyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítások és vésések a

- legolcsóbb árszámitás mellett eszközöltetnek. ^

SCHICHT— SZIN-
SZAPPAN

törvényszékileg belajstromozott
védjegy.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztitó, 

igen takarékos a használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyátalában a 

legjobb, ami a szin-sznppanból van.

Senki sem bánja meg a kísérletei.
Kapható a legtöbb detail-kereskedéshen.

390 arany és ezüsterein és díszoklevéllel kitüntetve!

ffiuston, ÍProctor & Go. £td.
lincolni (angol) gépgyár vezérképviselőségénél,

B U D A P E S T E N
kaphatók a legkitűnőbb utólérhetlen szerkezetű angol

g ,-jjiozgonyok és gőzcséplők
és csakis itt kaphatók a világhírű szabadalmazott

EXCENTER GŐZCSÉPLŐGÉPEK
kiinvükUuieblvek nélkül kettős tisztító szerkezettel. Állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szene 
ezek b víUb legjobb g«,o.épl»l. Kívánatra azonban szállithatunk könyöktengelyes gozcséploket i*

compound gőzgépek .
Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcséplogépek.

A jövő gépe.
Naav választék szalmakazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések, szőlőznzó- 
eének szénagynjtők, vetőgépek, tisztitó rosták, knkoriczamorzsolók, szecska 
vágók aratókon fűkaszálók, konkolyozók valamint, minden gazdasaga gépek s 

1 eszközökben és malomberendezésekben,
Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágosítása d 

J díjmentesen sz ágálunk.
Levelek czimzendők; RUSTON PROCTOR A Co Ltd

BudnpHHt, V. Lipót-korut 32. szám.

s o

és tanácsosai készséggel 

vezérképviselöség

390 arany- és ezüstérem és diszok[eyojjel jut^^ EJ
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Tiroli Loden-áruház
BAUR RUDOLF,

________ Insbrnck Rndolfatrasse 4
Vízmentes köpenyek, vrtlódi gyapjuöltöny szövetek.

Árjegyzék mintákkal ingyen, és bérmentve.

Hirdetés.
A nagyerdei kertészetben magas és 

alacsony törzsű öltőit rózsák, pöszmétés 
lapda rózsák, amygdalisok, szedrek, 

oltott orgona fák, — szőnyeg plánták 
és mindenféle virágzó (kiültetésre való 
és cserepes) növények eladók.

Debreczen 1896. évi április hó 19 
Debreczen sz. kir. város 

erdőhivatala

Szálloda-megnyitás, “§|g*
Az alulírott igazgatóság tisztelettel értesíti a nagy közönséget |)0

Royal nagy szálloda
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45 47, 49

mely May Rezsőnek, a hírneves műépítésznek tervei szerint nauv nnmn«„ , , 
ez év ápril 30-án nyittatott meg. — A rendkívül elegánsan és minrW PÚIt' 
dern kényelemmel berendezett elsőrangú szálloda, látványosságát lln ■ mo" 
egész osztrák magyar monarchiának. 8 *epezi az

A belső berendezés, a maga egészében, művészi kivitelű különösön 
dig a külön fo,járóval biró disz-terem, az interieurdk, a fenyes család,,t pe" 
mára való lakosztályok, melyek előszobából, szalonból háló és kis ótkovA, sf1' állanak, továbbá a lakodalmi termek és s-parték, oly újítások a mStTf' 
bionál,le világ-szállodák is alig nyújtanak. A t. ez. uraságok és közönség í 
delkezésere all 250 fölötte elegáns szoba, mindenik telefonnal normális 'V 
mellett. a,ls «trak

Elsőrangú vendéglő és kávéház saját vezetésünk alatt.

Kiváló tisztelettel

Az igazgatóság,

Már jövő liefen
május 12—28-ig.

Nagy és utolsó

1
Magyar

Osztály-Sorsjáték

korona

1 jutalom 6001100 

1 nyerem. ;i 400000

Legnagyobb nyeremény:
a legkedvezőbb esetben

korona.

25007 nyeremény 6284000 kor.
Vételsorsjegyek árai :
],1 Vj___Vio V8Q____

60. - 30. - 15.- 6 - 3. - frt.
(Porto és nyereményjegyzókórt 

külön 25 kr.)

W; '«If1
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v, "v-it• •;;vl>v-,Y
j| iY , h 1

; ; ' '■ * ;lf

yomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

Elárusít:

Heintze Károly
BUDAPEST,

Szervita-tér 3>
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